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JAHRGANGSSTUFENTEST 2016 IM FACH MATHEMATIK
FUR DIE JAHRGANGSSTUFE 8 DER REALSCHULEN IN BAYERN
WAHLPFLICHTFACHERGRUPPE 1

(ARBEITSZEIT: 45 MINUTEN)

Losungsmuster

Berechne:

MIT SYMBOLISCHEN, FORMALEN UND TECHNISCHEN ELEMENTEN DER MATHEMATIK UMGEHEN

Berechne:

0.2

MIT SYMBOLISCHEN, FORMALEN UND TECHNISCHEN ELEMENTEN DER MATHEMATIK UMCEHEN ‘
Setze ein Rechenzeichen ein, so dass eine wahre Aussage entsteht.
LB (-
2\ 4)———U 8 4
MIT SYMBOLISCHEN, FORMALEN UND TECHNISCHEN ELEMENTEN DER MATHEMATIK UMGEHEN

Erginze den Exponenten in dem Késtchen.

27 2 — 215

MIT SYMBOLISCHEN, FORMALEN UND TECHNISCHEN ELEMENTEN DER MATHEMATIK UMGEHEN

Gib eine natiirliche Zahl fiir x an, so dass der Wert des Terms (— 2)X positiv ist.

z.B.:2

MIT SYMBOLISCHEN, FORMALEN UND TECHNISCHEN ELEMENTEN DER MATHEMATIK UMGEHEN

Gegeben ist das nebenstehende rechtwinklige Dreieck.
Wie viele dieser Dreiecke sind notwendig, um eine
quadratische Flache vollstindig auszulegen? 2cm

Dreiecke 3 em

PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN

Ein 130 m langer Zug fahrt durch einen 220 m langen
Tunnel. Unter der Durchfahrtzeit des Zuges wird die
Zeit zwischen dem Beginn der Einfahrt der Lok in
den Tunnel und der vollstindigen Ausfahrt des letzten
Wagens aus dem Tunnel verstanden.

Wie viele Sekunden benétigt der Zug fiir die Durch-
fahrt, wenn er in einer Minute 700 m zuriicklegt?

S USR]

PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN

1

N

1

/1

/1

/1

1



10

12

13

Die ,,Rolling Bridge* in London kann zu Jw
einer Briicke ausgerollt werden (siehe Foto). |
Der Umfang des Achtecks entspricht der
Liange der Briicke. Schitze die Lénge der
Briicke im ausgerollten Zustand.

L Losungsmtervall
| Domgtem] [
MATHEMATISCH MODELLIEREN
Berechne das WinkelmaB 8, wenn gilt: AC=CD =DB.
AR T R
A D B

PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN
Erginze in der Zeile eine passende Ungleichung ( G=Q ) :

1(-3)

= x>2
MIT SYMBOLISCHEN, FORMALEN UND TECHNISCHEN ELEMENTEN DER MATHEMATIK UMGEHEN

Ein Trinkglas kann bis zum oberen Rand mit 200 ml gefiillt werden kann.
Welches der folgenden Bilder zeigt den Fiillstand des Glases an, wenn sich genau 100 ml
in dem Glas befinden? Kreuze an.

PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN

3
Der Punkt P(X | y) wurde durch Parallelverschiebung mit dem Vektor (7j auf den Punkt

P'(5]11) abgebildet. Gib die Koordinaten des Punktes P an.

[ Pe14) |

PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN

Der FC Hollywood hat am Ende der Saison nach 34 Spieltagen 78 Punkte erzielt und da-
bei nur viermal verloren. Fiir einen Sieg gibt es 3 Punkte, fiir ein Unentschieden 1 Punkt
und bei einer Niederlage 0 Punkte.

Ergénze in der Tabelle jeweils die Anzahl fiir die Siege und Unentschieden.

Platz Verein Spiele Siege Unentschieden Nieder- Punkte
lagen
1 FC Hollywood 34 24 6 4 78

PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN
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An einer Realschule findet ein Wintersporttag statt. Dafiir haben sich alle Schiilerinnen
und Schiiler der Jahrgangsstufe 8 in eine Liste fiir eine der angebotenen Sportarten einge-
tragen.

Sportart Ski- | Snowboarden Schlitt- Wandern
fahren schuhlaufen
Anzahl 50 25 15 10

Welche der Aussagen sind zutreffend? Kreuze an:

wahr falsch
50 % der Achtklissler mochten Skifahren. O
Jeder 5. Achtklissler mochte Schlittschuhlaufen. O
% der Achtklédssler mochten Snowboarden oder Wandern. O

MATHEMATISCHE DARSTELLUNGEN VERWENDEN

Begriinde ohne zu messen, dass fiir das Mal3 des Winkels 3 gilt:
B=90°.

Der Punkt B liegt auf dem Thaleskreis iiber der Strecke [AC],

somit gilt: B =90°

MATHEMATISCH ARGUMENTIEREN

Ein Gliicksrad wird 100-mal gedreht. Dabei tritt 60-mal eine Niete und 30-mal ein Trost-
preis auf. Der Hauptgewinn wird 10-mal erzielt.

Welche der folgenden Aussagen treffen auf die 100 Drehungen des Gliickrads zu?
Kreuze jeweils an.

wahr | falsch
Die relative Haufigkeit fiir den Trostpreis liegt bei 0,3. O
Es werden doppelt so viele Trostpreise wie Hauptgewinne erzielt. O
Bei den nichsten hundert Drehungen sind sicher 10 Hauptpreise O
dabei.
KOMMUNIZIEREN

Beim Geburtstagsfest von Oma Ilse hat jeder der Anwesenden acht Minikrapfen gegessen.
Wairen auch noch Tante Gerda und Onkel Wolfgang gekommen, dann hétte jeder nur
sechs Minikrapfen bekommen. Es wire in beiden Fillen nichts iibrig geblieben.

Gib an, wie viele Personen bei Oma Ilses Geburtstagsfest anwesend waren.

MIT SYMBOLISCHEN, FORMALEN UND TECHNISCHEN ELEMENTEN DER MATHEMATIK UMGEHEN
Welcher Text passt zu folgendem Term: x +(x +2)+(x +4) mit x € IN? Kreuze an.

O Die Summe von drei aufeinanderfolgenden Zahlen

(x] Die Summe von drei aufeinanderfolgenden geraden oder drei aufeinanderfolgenden
ungeraden Zahlen.

O Die Summe von einer Zahl, ihrem Doppelten und ihrem Vierfachen

O Die Summe aller Vielfachen von 2
KOMMUNIZIEREN
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19 Einem Kreis ist ein regelméfBiges Sechseck mit einer Sei- /1
tenldnge von 1 cm einbeschrieben (siehe Skizze). —
Berechne, um wie viel Zentimeter der Umfang des Krei-
ses langer ist als der des Sechsecks.

Ju. =2-1-3,14cm

Tug =6,28em T

| Usechseck =6cm ,

,,,,,,

Der Umfang des Kreises ist um 0,28 cm linger als | i
~|der des Sechsecks.

W MATHEMATISCHE DARSTELLUNGEN VERWENDEN

20 Gegeben sind die Punkte A, B und C. Konstruiere den Punkt M, der von A, B und C /1
gleich weit entfernt ist.

@ MATHEMATISCHE DARSTELLUNGEN VERWENDEN

21 Folgendes Weg-Zeit-Diagramm Weginmh | | | |
beschreibt Fynns (F) und Lars' (L) i
Weg von der Schule nach Hause. -
Fynn fahrt mit dem Fahrrad und 2000 -1
Lars mit seinem Longboard.

Kreuze an, welche Aussagen zum |
Diagramm passen. 1000 -
Xl Fynn ist mit dem Fahrrad s
schneller als Lars.

Xl Fynn und Lars haben kurz nach A
13:10 Uhr jeweils ca. 1200 m zu- T s
riickgelegt.

O Lars hat einen ldngeren Weg

nach Hause als Fynn.

| I I I [ I [ I I [

13:10

13:15

13:20 Uhrzeit

14 MATHEMATISCHE DARSTELLUNGEN VERWENDEN



